

學區老師難找 教室不夠用 經費不足

減少班級人數

新法問題不少

85.8.28 世界日報 B3

【記者李喬瑞聖他克拉拉報導】對於加州州長威爾遜簽署的減少從幼稚園到三年級班級人數的新法後，許多人士額手稱慶，但也有許多學區人士在進行這項計畫時卻發現不少難題。

從表面上來看，班級人數少，老師自然可以照顧到，的確是往好的教育模式走去，庫比蒂諾學區委員張昭富學雙手贊成，但他也擔心對師資會有很大的影響，增加幼稚園到三年級的班級數目，老師的需求量約需目前老師數目的六分之一，「雖然老師聘用不能草率，但學區必須採取正確而有效率的方式來找老師。」張昭富在學區委員會議時強調，每一個學區都將面臨找老師的困境，若缺乏效率，則造成聘不到好老師的局面。

事實上，雖然學區以自我評估的方式來決定需要增加多少班級，但一般學區面臨來自社區的壓力則是，「為什麼別的學區都可減少班級人數，唯獨我們的學區不行呢？」因此，學區人員只能在可行的範圍內，大力推展。其次，以州政府補助的每名學生六百五十元及三百廿五元的兩種經費來說，對學區都是「入不敷出」，增加老師、教室，以及教材等費用豈止這筆費用。

薩拉度加學區委員張琛表示，每個學區面臨的問題不同，以該學區三所小學來說，最大特色就是各小學都設有「中心課程」(Center Program)，包括文化課、數學課等，低年級的班級則有一半的學生依自己的喜好在特定的時間，至不同的中心上課，另一半的學生則在這段時間內在教室上課，但這項受家長的喜愛特別課程，可能因學校班級增加後，教室不夠而只好取消「中心課程」將其空間用作一般教室之用。為保留「中心課程」制，薩拉度加學區決定先將一年級的學生改為廿人的小班制，其他年級則延後實施，觀察是否能運作得宜再進行其他年級的小班制計畫。

事實上許多學區都表示，這項新法決定得有些倉促，也讓學區有措手不及之感。張琛最擔心的仍是師資，她表示，好學區大家都願意來當老師，但其他地區就可能因找不到好老師而藍竽充數。而且，校地的運用和是否影響到學生戶外活動空間都是實施新法後可能引發的問題。庫比蒂諾學區有十九所小學，目前學生與老師的比例是卅一比一，學區總監蘭森(Lanson)則向家長提出保證，將在明年二月以前將所有一年級班級人數降到廿人。

【記者李喬瑞聖他克拉拉報導】返回學校的日子來臨了，學校也在減少班級人數的補助率三下，有了「新措施」。班級人數將從現在的卅多名降至廿名，各學區為因應這個辦法，也開始為校舍、師資等事宜展開工作。

聖他克拉拉縣教育局表示，這項州新法規定從幼稚園到三年級的減少學生人數計畫，補助每名全天課程學生六百五十元，半天課程者三百廿五元的經費，並規定先從一年級班級開始實施，而後二年級、三年級以及幼稚園次之。由於這項計畫牽涉甚廣，在學區方面，則被要求提供老師參與師資發展計畫，包括教師如何有效地在小班教學等。此外，只要班級人數超過廿人就無法得到任何經費，即使是不同年級同班上課也不可超過這項法定人數。而各學區在經過申請手續後，必須在明年二月十六日以前實施。

在罰責方面，這項新法同時規定若學區申請縮減十個班級的學生人數，卻只縮減九個班級，學區所有的經費都將被刪除。

州政府已預計撥款兩億元補助縮減學生人數後，學區所需的教室等。若學區因新班增加而必須運用到其他新教室，則每間教室可申請至多兩萬五千元的補助，但仍必須依照州法中的優先順序由一年級開始實行。此外，州法中也說明，這項減少班級人數的策略將會持續進行，而非一次性和，每名學生的補助費用也會依學區的盈餘狀況而有所增加。目前各學區在開學前也陸續發出了給家長的信函，方便家長了解學校在減少班級學生人數的進度，以及師資的配合等。以聖荷西聯合學區為例，學區表示，將依學區的經費運用以及人員的調度進行部份學校的縮減班級人數計畫。